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Анотація. У статті розкрито різні підходи до розуміння критичного мислення, акцентується увага на можливостях його розвитку у молодшому шкільному віці.
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Постановка проблеми. Сучасне українське суспільство змінюється як на глобальному, так і на локальному рівні. Це вимагає нових підходів до підготовки людини до життя, зокрема, засобами освіти. Варто зазначити, що в наш час традиційна освіта, зберігаючи загалом свій конструктивний зміст, багато в чому відстає від потреби дня, а тим більше – від перспектив, які очікують на людину вже в недалекому майбутньому. Однак реалії інформаційного суспільства потребують формування та розвитку активно мислячої особистості здатної аналізувати, структурувати і критично оцінювати інформацію. Тож наскрізним завданням навчально-виховного процесу у Концепції нової української школи є розвиток критичного мислення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливого значення набули теоретичні розробки вчених-психологів Т. В. Ахутіної, Л.С. Виготського, Ж. Піаже, Дж. Брунер, Д. Халперн, та ін., в яких досліджуються процеси формування різних видів мислення. Однак як у теоретичному так і у експериментальному плані критичне  мислення є малодослідженим феноменом. У сучасній педагогічній та психологічній літературі критичне мислення розглядається як фіксована установка, готовність до виявлення протиріч (О. Ф.Керімов), як здатність спрямована на знаходженні оптимального способу рішення задачі (А. С.Байрамов), як інтелектуальна активність, що має певну структуру (Л. А. Мальц), як процес вирішення проблеми, який включає обговорення самого процесу та його результату. Досить активно вивчаються етапи формування і розвитку критичного мислення (С.І.Векслер, А.І. Ліпкіна та ін.). Важливе значення мають роботи спрямовані та дослідження критичного мислення у різні вікові періоди: від дошкільного до юнацького (А.С. Байрамов, І. О. Загашева, , С. І. Заір – Бек, В.С.Конєва, Т.Ю.Копилова, Ф.Ф. Мініна та ін.)
Мета статті - розглянути і проаналізувати існуючі поняття критичного мислення, з’ясувати психолого-педагогічне підґрунтя розвитку критичного мислення у молодшому шкільному віці.
Виклад основного матеріалу. Термін «критичне мислення» (Critical Thinking) відомий завдяки роботам таких психологів, як Ж. Піаже, Дж. Брунер, Л. С. Виготський та ін., однак на сучасному етапі вивчення зазначеного явища існує велика різноманітність підходів щодо його визначення. Так, в українській мові «критичний» асоціюється з чимось конфліктним, негативним, тим, що стосується недоліків. Наприклад, ще Б. М.Тєплов вважав, що «критичність - це вміння строго оцінювати роботу думки, ретельно зважувати усі за і проти гіпотези і піддати гіпотезу всебічної перевірці».  Б. В. Зейгарнік розглядала критичність як прояв регулюючої функції мислення і вважала, що критичність складається в умінні обмірковано діяти, перевіряти і виправляти свої дії у відповідності з об’єктивними умовами [4,с.109]. 

Аналізуючи поняття «критичного мислення» в англомовному тлумаченні, І.О.Загашев, підкреслює розуміння його як виду мислення, що означає «вміння розмірковувати над тим,  яким чином людина отримує знання, а не задовольнятися  лише тим,  що ці знання можна записати або запам’ятати [3,с. 16]. Одним з найпоширеніших є визначення А.Кроуфорд та В.Саул : «…це така організація навчання, за якою учні не просто запам’ятовують матеріал з предмета, а й запитують, досліджують, творять, вирішують, інтерпретують і проводять дебати за змістом матеріалу», яке означає не стільки процес мислення, скільки технологію його формування та розвитку [1,с.12].
Спираючись на багаторічний досвід вивчення теоретичного і фактичного матеріалу, когнітивний психолог Д.Халперн у своїй роботі «Психологія критичного мислення» визначає критичне мислення як «... використання таких когнітивних навичок і стратегій, котрі збільшують імовірність отримання бажаного результату. Інше визначення – спрямоване мислення». Крім того вчена вважає його творчим мисленням. Отже, в зарубіжній традиції критичне мислення розглядається як наявність певних навичок, що сприяють процесу самостійного  засвоєння матеріалу [7, с.32].
У вітчизняній педагогічній літературі є також велика кількість визначень цього поняття: процес аналізу, синтезування й обґрунтовування оцінки достовірності; властивість сприймати ситуацію глобально, знаходити причини та й альтернативи. Крім того, ще одне визначення: це таке мислення, яке розвивається на основі ретельної оцінки як припущень, так і фактів, і веде до найбільш об’єктивних висновків через аналіз усіх доцільних факторів і використання обґрунтованих логічних процесів [1,с.13]. 
Український дослідник С.Терно розглядає критичне мислення як наукове, сутність якого полягає у прийняті ретельно обміркованих і зважених рішень. Дослідник визначає наступні основні риси цього пізнавального процесу :  вміння робити логічні умовиводи; приймати обґрунтовані рішення; давати оцінку позитивних і негативних рис як отриманої інформації так і самого розумового процесу; бути спрямованим на результат [1].

Отже, критичне мислення передбачає наявність навичок рефлексії щодо власної розумової діяльності, вміння працювати з поняттями, судженнями, питаннями, а також розвиток здібностей до аналітичної діяльності, оцінки аналогічних можливостей інших людей.
Критичному мисленню в цілому властива практична орієнтація. Тож, критично мисляча людина здатна ставити актуальні запитання, вміти виділяти головне в об’єкті що пізнається, визначати потрібну інформацію, розпізнавати необ’єктивні судження, відокремлювати факти від суб’єктивної думки. Крім того, визначати проблему, робити порівняння, виявляти причино-наслідкові зв’язки, висувати варіанти рішення та передбачати наслідки [7].
Технологія розвитку критичного мислення як освітня інновація стала предметом дослідження вітчизняних педагогів порівняно недавно. Однак ідея розвитку критичного мислення була висловлена ще Сократом. Він розробив власний метод пошуку істинного знання – мистецтво народження істини, який називається маєвтикою. Філософ вважав що не має права когось учити, але може спонукати інших самостійно знаходити істину, критично обговорюючи все, ставлячи запитання і провокуючи відповіді на них. Саме за допомогою маєвтики, через постановку питань, Сократ намагався сформулювати проблему і у такий спосіб стимулювати співрозмовника на самостійний спосіб її розв’язання [2].

Слід зазначити, що у вітчизняній педагогіці існує теорія критичного виховання, яка активно розвивалась у 70-ті роки. У 80-і роки у США розвиток критичного мислення був спеціально виділений в переліках декларованих освітніх цілей в більшості штатів і шкільних систем країни. В 90-і роки розвиток критичного мислення став однією з основних освітніх цілей і в переважній більшості європейських країн.

У своїй основі критичне мислення передбачає сформованість умінь і навичок своєрідного виду діяльності, що отримав у психології і педагогіці назву «рефлексивно-оціночної діяльності» або «оціночна діяльність». Ці терміни використовують для позначення активної взаємодії людини з навколишнім світом, направленої на з’ясування якісної неоднорідності останнього з точки зору наявності або відсутності в ньому життєво важливих цінностей, а також на вибір із цих цінностей таких, котрі є для людини найбільш актуальними [4, с.127].

Оціночна діяльність базується на понятті рефлексії, яке визначається психологами як мисленнєвий процес, спрямований на аналіз, розуміння, усвідомлення себе, власних дій, поведінки, мови, досвіду, почуттів, станів, здібностей, характеру, стосунків з іншими, своїх завдань, призначення [3, 569 ]. Значення рефлексії як особливої пізнавальної дії полягає в уточненні людиною своїх знань, у виясненні їх основ і того, як вироблялися ті чи інші знаки або уявлення. Поряд зі свідомістю, мисленням, пам’яттю рефлексія органічно притаманна самій природі людини. Слід зазначити, що більшість науковців та вчителів-методистів виокремлюють рефлексію як важливу складову в методиках розвитку критичного мислення [1; 3; 6].
Окремо слід зупинитися на молодших школярах.  Багато дослідників в галузі педагогіки і психології (Л. В.Занков, О. В. Запорожец, З. І. Калмикова, Г.А.Цукерман ) вважають молодший шкільний вік найбільш сприятливим для розвитку критичного мислення. Основними особливостями мислення дітей цього віку є гнучкість, оборотність, вихід за межі «тут і зараз», багатовимірність, менша егоцентричність, здатність робити логічні висновки (умовиводи), пошук причино-наслідкових зв’язків [5, с.469]. Тож все зазначене дає можливість вважати молодший шкільний вік сенситивним періодом для розвитку критичного мислення.
Висновки. Отже, розвиток критичного мислення відіграє особливо важливу роль у  дітей «нового покоління», які вміють розмірковувати, спілкуватися, чути та слухати інших, отримувати якісні знання, спираючись не на запам’ятовування, а на вдумливий творчий процес пізнання світу через постановку проблеми та пошук її рішення.
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